

En Mahon, 6 rs. al mes, adelantados. En los demás pueblos de la isla, 7 rs.—Fuera, trimestre, 24 rs.

Este periódico se publica todos los dias por la mañana, excepto los lunes y siguientes a festivos.

El Menorquin.

ORGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

SEGUNDA ÉPOCA.—Director: Bernardo Fabregues y Sintés.

Los anuncios y comunicados se insertarán a precios convencionales.—Se ofrece rebaja a los Suscritores.

Redaccion y Administracion, calle del Castillo, 58. Horas de oficina para anuncios, de 9 a 12 mañana.

¡NO MAS REYES NI FRONTERAS!

¡VIVA LA REPÚBLICA FEDERAL!

Año V.

Mahon, sábado, 22 de Febrero de 1873.

Núm. 1080.

Noticias Generales.

CORRESPONDENCIAS PARTICULARES DE LA INDEPENDENCIA.

Madrid 14 de febrero.

Francia Inglaterra y los Estados Unidos han reconocido el gobierno de la República. Esta forma de gobierno que ayer existía por la votacion parlamentaria existe hoy de derecho, no tanto porque la hayan reconocido las potencias extranjeras, cuanto porque al aprobarse hoy el acta de la memorable sesion en que se proclamó, ni una sola voz se ha levantado a protestar, y cuenta que presentes estaban no solo los conservadores de la revolucion, sino tambien los alfonsinos.

Las consecuencias primeras que toca el país de la proclamacion de la forma de gobierno que reclama la democracia, se dejan ya sentir. Don Amadeo que renunció la corona a pesar de que su padre y su cuñado el rey de Portugal le advirtieran el grave peligro en que iba a poner sus tronos con su decision, ha llegado ya a Lisboa, produciendo su presencia gravísima agitacion en aquel país hermano; y *El Jornal do Comercio*, dice en su último número que si la República se consolida en España, bien pronto pasara las fronteras de Italia y Portugal y la federacion de la raza latina será un hecho de inmensa trascendencia para el porvenir de la causa liberal en Europa.

No es ménos importante, la consecuencia que se desprende de la actitud en que se ha colocado la antigua minoría republicana. Solicitada para ocupar altos puestos en la administracion pública se niega sistemáticamente a aceptarlos, pues no quiere que de ella se diga, lo que con tanta razon se había dicho de los partidos monárquicos, de que solo se ansiaba el poder para disfrutarlo y no para procurar la ventura del país.

Tan patriótica y levantada actitud ha inspirado a la antigua mayoría radical gran confianza, pues la sinceridad con que profesan nuestros hombres la doctrina democrática, y el poco apego que tienen a las posiciones oficiales han dado ocasion de que se estrechen los lazos de amistad y cariño que hicieron nacer la votacion del once.

Una sola sombra empañaba este brillante cuadro y era el incidente Márton-Rivero que hoy ha terminado de una manera honrosa para todos, pues al cabo de un rato de haberse abierto la sesion, Rivero acompañado de un buen número de sus amigos ha subido a la presidencia a complimentar al Sr. Mór-

tos, pasando luego a ocupar su antiguo puesto en la izquierda de la Cámara, donde ha recibido los plácemes de muchos de los representantes que se sientan en la extrema izquierda.

No puedo ocuparme aún de los propósitos que se atribuyen al gobierno. Os diré sin embargo que Salmeron va a proponer la supresion del ministerio de Gracia y Justicia, pues va a organizar el poder judicial bajo la base de su más completa autonomía e independencia, con lo que no solo se lograrán grandes economías sino que a la vez se demostrará prácticamente lo que decía antes esto es, que el antiguo partido republicano no quiere posiciones oficiales.

La milicia republicana de Madrid se va reorganizando y esta es una de las nuevas garantías que a la República da el Poder ejecutivo. Importa que esto se haga en todas partes no tanto para salvaguardar nuestra preciada conquista, cuanto para acabar, disponiendo de esta suerte el Poder ejecutivo de todas las fuerzas militares, con la rebelion carlista.

Segun noticias que tengo por buen conducto, la proclamacion de la República se ha visto con gran satisfaccion en la Habana, y tambien se asegura que la Junta revolucionaria cubana que reside en Paris se muestra inclinada a hacer que los insurrectos depongan las armas, sin exigir nada del gobierno, pues de sus antecedentes y de la integridad de su caracter no puede nadie dudar.

Esto, como comprendereis, sería un acto de gran trascendencia y que enaltecería a la jóven República española, y yo tengo de mí que con algun patriotismo por parte de los que se empeñan ó se empeñaban en alterar la buena armonia entre los encontrados elementos cubanos, no ha de ser difícil lograr tan bello objeto.

Viniendo ahora a otro asunto, aunque la falta de espacio me obligara a dejar para mañana las razones en que me apoyo, diré que en mi sentir, la actitud del partido republicano, su línea de conducta debe desarrollarse dentro de estos tres puntos.

Primero, apoyo sincero y leal al Poder ejecutivo, sin crearle obstáculos ni embarazos para que pueda consolidar la situacion.

Segundo, procurar la pronta reunion de la Asamblea Constituyente, sin impacencias peligrosas, pero con firme resolucion.

Y tercero, organizarse, prepararse y usar de todos los medios de la publicidad para difundir la idea federal, para

que esta, desprovista de exageraciones que pudieran sernos fatales, sea por todos comprendida en su justo valor y sirva de base al programa de los diputados que en el dia de mañana les quepa la alta gloria de fundar en España el gobierno de los pueblos libres y virtuosos, la República democrática federal.—S.

Madrid 15.

Los últimos telegramas de Málaga anuncian que la agitacion que se había producido en aquella ciudad al saberse la proclamacion de la República, ha terminado satisfactoriamente sin producir disgusto de clase alguna. El gobernador señor Burell ha sido separado reemplazandole el señor Emigdio Santa María, republicano probado y de reconocidas dotes de gobierno.

Hoy se ha verificado la recepcion oficial del Sr. Sickles en la presidencia del poder ejecutivo, pronunciandose con este motivo entusiastas discursos por una y otra parte, que ha leído en la cámara el señor ministro de Estado y cuya lectura recomiendo a los lectores de *La Independencia*. Mas tarde dicho embajador se ha presentado a la Asamblea, en cumplimiento de la orden que recibiera del presidente Grant, paso que ha sido aplaudido por todos los republicanos y censurado por los conservadores, que decian que esto no se había visto sino en 1873. Ello es que la República se va consolidando siendo aceptada por todos los hombres liberales hasta con entusiasmo.

En la sesion de esta tarde a consecuencia de una pregunta del señor Marthet sobre si existian telegramas del rey de Italia y de su ministro de Estado que revestian alguna gravedad, el señor Castelar ha declarado que no existian tales telegramas, pero que tenía inconveniente en traer a la Cámara los que efectivamente hacian mediado entre nuestro ministro de Estado y el famoso señor Montemar.

La espectacion general era grande, pero se ha visto desairada y yo entiendo que los lectores de *La Independencia* no han de sufrir tal agravio: y es por esto, que pasaré a explicar el contenido de estos telegramas.

Parece que al saberse en Italia la resolucion de don Amadeo de renunciar la corona, por conducto de nuestro embajador envió Victor Manuel un telegrama advirtiendo a su hijo que el acto que se disponia a realizar iba a comprometer los destinos de su familia en Italia y Portugal, y que por su parte el señor Montemar extremó luego lar-

gamente este mismo sentido, con telegramas de su cosecha, que por la rapidéz con que se realizaron los sucesos vinieron a caer en manos del señor Castelar, quien en sustancia le respondió lo siguiente: que extrañaba mucho que un representante de la nacion española tuviera tan bajo concepto de su propia dignidad y de la dignidad de su patria, al hacerse eco de tales pretensiones.

Esto es cuanto ha ocurrido, y en reemplazo del señor Montemar se ha nombrado al diputado federal señor Maisonnave.

Ayer se hizo cargo la antigua minoría republicana del telegrama que transmitiendo el espíritu de la reunion celebrada en la Lonja de esa, envió el señor Serrallera.

Importa, como decía ayer, que los federalistas agitemos la opinion en pro de nuestro ideal político, para alcanzar su triunfo completo en las próximas Constituyentes, pero sin sembrar desconfianzas y teniendo en cuenta que puede ser, y yo creo que será, la forma de gobierno que rijan a este país en lo sucesivo, y que por lo tanto debemos atender ahora más que a propaganda de escuela a propaganda práctica ó gubernamental, es decir, a discutir y precisar lo que entendemos por federalismo y cuales son las formas de su organizacion, para no caer en el absurdo ó soñar en imposibilidades.

Esto decía y esto repito, pues el partido federalista ha de dar el ejemplo de que así como cual si constituyera un solo hombre ha llegado a la República sin defecciones ni apostasías, cual un solo hombre tambien, ha de procurar el establecimiento de la República federal; pues yo no sé de nadie que se preste a transigir con otra forma de gobierno que con la que nosotros entendemos ser la genuina de la democracia, y la más idónea para labrar la ventura de la patria.

Toda agitacion pues que tienda a desuoir al partido federalista, es criminal, y yo no dudo que la reunion de la casa Lonja, cuyos detalles desconocemos, no habrá sido otra cosa mas que el eco fiel de los propósitos y sentimientos esprimidos en la Cámara por Pi y Figueras.

Terminaré diciendo que en la reunion que tuvieron ayer 120 diputados de la mayoría antigua, se convino en apoyar resueltamente al gobierno y en votar la disolucion de esta Cámara el mismo dia en que lo estimara conveniente el poder ejecutivo.

No quise ayer desmentir la noticia que habían publicado los periódicos so-

bre el nombramiento del general Pavía para la capitania general de Cataluña, hasta poder hablar claro sobre este punto.

Conocidas de antiguo las estrañas simpatías que el general Moriones tenía hacia la causa de la restauracion, el Poder ejecutivo se dispuso para todo evento, enviando el efecto a Vitoria al general Pavía para que se hiciera cargo del ejército del Norte, á donde habrá llegado ya.

Ayer el general Moriones al frente de dos regimientos llegó a dicho punto aparentando ignorar cuanto había ocurrido, y encontrándose con que el bravo capitán general de las Vascongadas y la guarnicion de Vitoria se habían adherido con entusiasmo a la República; de modo que Moriones si abrigaba algun propósito contra la naciente República no pudo realizarlo. Corrido al ver que se había descubierto su juego se limitó á enviar un telegrama diciendo al gobierno «que haria cumplir la disciplina.»

Esto debe servir á los republicanos de aviso para velar por la suerte de la jóven República que tantos enemigos tiene que combatir.—S.

Barcelona 19 de febrero.

De La Independencia:

Ochenta y siete años cuenta el padre de los hermanos Sres. Salmeron, y segun cartas, ha sufrido estos dias la emocion consiguiente al ver elevados al ministerio en un mismo dia á sus dos hijos varones. El anciano Sr. D. Francisco Salmeron y Lopez reside en Alhama la Seca, provincia de Almería, y fué guerrillero en la época de la lucha de la independencia.

El Sr. Rubau Donadeu, dice el *Diario*, nos ruega que publiquemos lo siguiente: «Que es falsa la noticia de *El Imparcial* del Sr. Gasset Artime, referente á la felicitacion dirigida al señor Figueras por el triunfo de la República y de la liquidacion social. Al salir el Sr. Rubau Donadeu de Madrid sabia algo que le hacia confiar en el inmediato triunfo de la República. No existe pues la contestacion enérgica del señor Figueras, al que está unido por una amistad de quince años. El Sr. Rubau Donadeu trabaja hoy mas que nunca para afirmar la República, y continúa siendo lo que siempre, republicano federal socialista.»

Emilio Castelar dirigió en la noche del 13 al general Garibaldi el siguiente telegrama:

«General. La República democratica ha sido proclamada en España.

»Al tomar el pueblo español esta determinacion, el amigo saluda al amigo, el humilde servidor al héroe legendario de la República.»

Ayer tras un retraso de cuatro dias llegaron todos los correos de Madrid, y por consiguiente los de Valencia y Andalucía que nos dan estensos pormeno-

res de la proclamacion de la República española en todas las grandes capitales de las mencionadas provincias.

Vamos a empezar la relacion que encontramos en los periódicos mas autorizados, estraciando su contenido para ahorrar espacio y no cansar á nuestros lectores con prolijas relaciones, todas ellas parecidas por tratarse en todas del solemne acto que está ocupando la atencion del mundo.

En Lérida, Tarragona y Gerona se ha proclamado con orden, reinando el mayor entusiasmo, lo propio que en todas las ciudades é importantes poblaciones catalanas.

En Zaragoza el entusiasmo fué indescriptible. «La animacion mas grande, dice un colega de aquella localidad, y el mas inmenso júbilo reina en esta ciudad. Desde las primeras horas de la mañana ha cundido la noticia de haber sido proclamada en Madrid la República. Zaragoza, republicana como es en su inmensa mayoría, ha recibido la noticia con entusiasmo y se entrega á actos expansivos con la mayor cordura como corresponde á pueblos grandes, fuertes y generosos.»

Los periódicos valencianos hablan con igual entusiasmo, y el *Cosmopolita*, diario republicano federal que ha comenzado á publicarse en la capital de aquella provincia, dice entre otras cosas:

«El Comité democrático federal de la provincia, ha felicitado al presidente del ayuntamiento de esta ciudad por la proclamacion de la República, ofreciéndole todo el apoyo moral y material sin exigencias ni impaciencias de ningún género para la conservacion del orden público.

El ciudadano presidente dirigió á dicho Comité una atenta comunicacion, manifestando que estimaba en mucho la espontanea declaracion y franco ofrecimiento de dicho Comité; que con individuos como el que lo componen, puede asegurarse la libertad, el orden y la República.»

Los mismos periódicos hablan de haberse proclamado en Alcoy, Castellon, Vinaroz, Morella y otras importantes ciudades de aquellas provincias.

En Alicante la manifestacion fué imponente, engalanándose segun el *Municipio* de aquella ciudad los edificios públicos, ondeando en ellos la bandera tricolor, retratándose en todos los semblantes el entusiasmo mas indescriptible.

En la provincia de Albacete si bien en la capital reinó completo orden y entusiasmo, en el pueblo de Munera hubo que lamentar algunas desgracias sensibles. Segun relacion que publica el *Debate* suscrita por el presidente del comité local de aquella ciudad, al pasar la numerosa manifestacion por la plaza pública y dar un viva á la República, como se venia haciendo, se contestó por hombres armados á las órdenes del alcalde, del juez municipal y del escribano, con una descarga á quema ropa, resultando siete heridos, uno de ellos de gravedad. Los manifestantes se armaron inmediatamente y se apoderaron de los puntos que ocupaban los revol-

tosos. En cuanto á la provincia de Murcia, tanto en esta capital como en Cartagena han proclamado la república con orden y entusiasmo.

De Andalucía han corrido distintas versiones sobre algunas importantes capitales. Los periódicos nada refieren digno de mentarse, como no sea el entusiasmo y expansion en Granada y en Cadiz. Hé aquí sino lo que dicen los periódicos de aquella ciudad, despues de reseñar el entusiasmo del pueblo:

«El ejército en Cadiz no ha permanecido indiferente ante las muestras de entusiasmo con que el pueblo saludaba la aurora de la República y el ocaso de la monarquía. Multitud de soldados figuraban en la manifestacion del martes y muchos de ellos conducian la sagrada enseña republicana. El ejército ha demostrado en Cadiz que tambien ha suspirado por la libertad y acepta con júbilo las instituciones de la República.»

La noche del 11 las bandas de música de los regimientos recorrían la poblacion tocando himnos patrióticos, acompañadas de un numeroso pueblo que las seguian, dando vivas á la República. Es de notar que en Cadiz no se ha proferido ni un «muera» y es que la libertad, lejos de alimentar la destruccion es la vida de un pueblo.»

En cuanto á Málaga hé aquí el único documento importante que revela que si ha habido alguna agitacion, no se han tenido que lamentar desgracias. Dice así:

«MALAGUEÑOS:

Habéis sido testigos de mi cordura: situado en el Castillo de Gibralfaro, estoy observando vuestra natural y patriótica expansion y convencido quedo, ser respetadas las personas y propiedades de todos los ciudadanos.

Es necesario sepa el pueblo reconozco con los jefes de cuerpo que tambien suscriben, la República que las Cortes Soberanas han acordado, esta: do resuelto á sostener la autoridad del digno patrio que la preside.

Castillo de Gibralfaro 12 de febrero de 1873.—El comandante de ingenieros, Manuel Hercilla.—El comandante de artillería, Julian Espino.—El T. C. primer jefe de la guardia civil, Alonso Gui Canseco Suarez.—El coronel de carabineros, José Gomez.—El gobernador militar, J. Mancha.»

En Sevilla, segun los diarios de aquella capital, hubo el dia 11 conatos de barricadas, resultando un paisano muerto y un capitán de la guardia civil gravemente herido. Añaden los mismos periódicos que á las 11 de la noche se dirigieron hacia el ayuntamiento apoderándose de él por sorpresa, pero al poco rato, añade el colega, enteradas las autoridades de lo que pasaba, vinieron como cincuenta carabineros, que hicieron desalojar inmediatamente el edificio. Con esto quedó todo terminado, hasta la mañana siguiente en que varios grupos, poseidos de entusiasmo por la huida de don Amadeo y la constitucion del

Gobierno provisional, han recorrido las calles acompañados de una banda de música, entreteniéndose en quemar el retrato de don Amadeo, que fué arrojado por los balcones del municipio, y otro idem que parece habia en la Universidad. Tambien parece se hizo lo mismo con las marcas para quintos que habia en San Pablo y aun el municipio. Por lo demás, la alegría y expansion mas completa reina en todos los animos.

Tales son en suma las desgracias que algunos se complacian en aumentar y que por fortuna no han resultado ciertas.

PARTES TELEGRÁFICAS PARTICULARES DE El Diario de Barcelona.

Madrid, 17.

El general Pavía dirigió ayer á los vascongados y navarros una alocucion en la que decia:

«El gobierno de la República, al nombrarme general en jefe del ejército del Norte, me manda con los brazos abiertos para estrecharos como hermanos, y me encarga que os diga á todos, sin distincion de opiniones, que la República es la tolerancia, el respeto de todas las opiniones, todos los derechos y conciencias, y recibe á todos como hermanos sin humillaciones ni convenios, pactos ni traiciones. Sus deseos para las provincias Vascongadas y Navarra se sintetizan en estas palabras: Paz y fueros.»

»Bravos vascongados y navarros; retiraos á vuestras casas á fraternizar con el soldado del valiente ejército de la República y de la patria. Perdon y olvido completo y el mayor timbre de mi vida será que no se dispare un tiro entre nosotros, que me abrais vuestros brazos para que se arroje en ellos vuestro hermano.»

El general Moriones ha dimitido telegraficamente el cargo de director general de caballería.

Madrid, 17.

Lisboa 13.—Han llegado tres buques mas de la escuadra inglesa. El buque de guerra portugués *Tojo* ha salido para Angola con recursos y el nuevo gobernador.

El miércoles por la noche los estudiantes de la Universidad de Coimbra, en número considerable, recorrieron pacíficamente las calles tocando el himno académico y dando vivas á la república española, y se disolvieron sin que se turbase el orden.

Una parte de la prensa portuguesa niega que la república española tenga influencia en los destinos políticos de Portugal.

Madrid, 17.

La *Gaceta* publica las siguientes noticias:

La partida carlista de Mochon, en la provincia de Búrgos, fué batida ayer con pérdidas de tres muertos, dos heridos, veinte prisioneros, entre los cuales se encuentra el hijo de Mochon, trece caballos, sesenta armas, municiones y efectos de guerra.

El periódico oficial publica además la

ley otorgando á los concesionarios del ferrocarril de Utrera á Osuna un plazo de veinte meses para terminarlo; un decreto modificando el artículo 59 de la ley provincial; y los decretos concediendo una pensión de 1500 pesetas á la viuda de D. Carlos Rubio; aboliendo el juramento; restableciendo en sus empleos, honores y condecoraciones á los militares injuramentados; admitiendo la dimisión al señor Azcárraga de la subsecretaría del ministerio de la Guerra; nombrando al brigadier Gragera gobernador militar de Madrid; reorganizando la plantilla del ministerio de Fomento y restableciendo la subsecretaría, para la cual se ha nombrado el señor Fernandez Cuevas.

Madrid, 17.

El Sr. Lagüero ha pedido en la Asamblea una nota de los edificios pertenecientes á España en Nápoles, Bolonia y Roma. El Sr. Vidart ha preguntado si se encuentran términos hábiles para zanjear honrosamente la cuestión de los artilleros, y ha censurado los ascensos de los sargentos. El Sr. Navarrete ha preguntado si el gobierno está dispuesto á estirpar los abusos en prodigar los ascensos militares.

El Sr. Figueras ha contestado que la República obrará con justicia recompensando los verdaderos servicios, ha elogiado al ejército diciendo que será la defensa de la República, y ha añadido que espera que la justicia del gobierno se atraerá muchos adeptos.

Hoy se discutirá la cesion de las minas de Riotinto y despues el proyecto de abolicion de la esclavitud en Puerto Rico.

El Sr. Ruiz Zorrilla ha llegado á Elvas.

Las fuerzas populares han abandonado los retenes por orden de las autoridades. Ocho al frente de 1,500 carlistas ha atacado á Tefalla y la guarnicion se ha defendido valerosamente.

Madrid, 17.

Ha empezado en la Asamblea la discusión del proyecto de abolicion de la esclavitud en Puerto-Rico. El señor Bugalla consume el primer turno en contra.

Madrid, 17.

Se cree acordado el nombramiento de don Roberto Robert para representante de España en Suiza, y se habla del envio de representantes de España á las Repúblicas americanas del Sur.

El *Imparcial* cree que el general Contreras será nombrado Capitan general de Madrid y el general Nouvilas general en jefe del ejército de operaciones de Cataluña.

El general Moriones ha salido hoy de Zaragoza para Madrid.

Probablemente pasado mañana se publicará un decreto ofreciendo indulto á los carlistas en un plazo de quince dias, pasado el cual serán tratados con toda energía, como lo exige la paz del país y la salvacion de la República.

En la Asamblea el señor Sanromá ha contestado al señor Bugalla. En seguida se ha aprobado el proyecto de venta de

las minas de Riotinto.

Marsella, 16.

Van á hacerse algunos cambios en el personal de los prefectos.

El duque de Broglie leera su dictamen el lunes.

Ha habido una crisis ministerial en Turquía.

La Cámara de los representantes de Washington ha desechado una proposición para que se felicitara á España.

CRONICA LOCAL.

Segun nos escriben de Ciudadela, varios de nuestros correli-gionarios recorrieron el juéves último las calles de aquella ciudad, victoreando la República y dando gritos de ¡abajo las quintas! destrozando y quemando despues, con aplauso de todos los ciudadelanos, la talla de aquel Ayuntamiento que servia para medir los mozos á los cuales cabia la desgracia de soldado.

Desearíamos que se imitara el ejemplo dado por los republicanos mahoneses y seguido por los ciudadelanos, no solo en los demás pueblos de la isla, si que tambien en todos los demás de España, para demostrar de un modo patente el odio que nos merece á todos tan irritante como injusta contribucion.

El Subgobernador de esta Isla, C. José Feliu, ha presentado la dimision de su cargo, manifestando al hacerlo hallarse plenamente identificado con el actual orden de cosas á cuya consolidacion está dispuesto á cooperar.

Por el correo del juéves no recibimos periódico alguno de Madrid.

La mascarada que con el objeto de recoger limosnas para los pobres ha de salir del Casino de la Union mañana domingo ó el martes próximo, y de la cual ya dimos cuenta á nuestros lectores, recorrerá las calles siguientes:

Calle Nueva, plaza Constitucion, calle Libertad, plaza S. Francisco, calle de Riego, Arrabal, Cifuentes, Paseo de la Esplanada, calle Morenas, Cifuentes, Negros, Arrabal, S. Roque, Buenaire, Hannover, Nueva, plaza Arravaleta, calle Arravaleta, plaza Carmen, id. Espartero, calle Anuncivay, Progreso, Comercio, S. Fernando, Anuncivay, Castillo, S. Manuel, Progreso, Gracia, Cos de Gracia, S. Jorge, Bastion, Moreras, Luna, San Bartolomé, Bastion, Hannover, Rosario, S. Roque, plaza Constitucion y calle Nueva.

CLUB REPUBLICANO Federal Mahonés.

Se invita á todos nuestros correli-gionarios quo pertenezcan á los Clubs, que el sábado por la noche

habrá baile en el Club de mi presidencia, bajo las condiciones que están de manifiesto en el mismo local. Dará principio á las 9.

Mahon 19 de febrero de 1873.—El presidente, Rafael Bisbal.

QUINTO CATORCERO.

Santo de hoy.

La Catedral de San Pedro en Antioquia y Santa Margarita de Cortona.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace visita á la Virgen de los Angeles.

Santo de mañana.

San Florencio confesor y Santa Marta virgen y martir.

Movimiento del Puerto.

Entrados á libre plática el dia 20.

De Palma en 3 dias, laul esp. Leonor, de 16 ts., pat. Rafael Covas, con 5 trip., 1 pas., yeso y varios efectos.—Á la orden.

De Barcelona y Alcudia en 22 horas, vapor-correo esp. Menorca, de 128 ts., capitan D. Antonio Victory, con 22 trip., 11 ps. y varios efectos.—Consig. á don Juan Tallavull.

Id. el 21.

De Felanitx en 36 hs., bal. esp. Virgen de Carmen, de 25 ts., r. Gabriel Marsal, con 5 trip., vino y efectos.—Cons. á D. Jorge Pons.

Despachados el dia 19.

Para Sicilia, bergantin goleta holandesa Anna Maria, de 167 ts., cap. Mr. Teunnes Gaski, con 7 trip. y lastre.

Para Palma, vapor-correo esp. Mahonés, de 87 ts., cap. D. Juan Thomas, con 17 trip., 12 pas., la correspondencia y varios efectos.

Observaciones Meteorológicas.

Dias.	Barómetro a las 7 horas m.	Termómetro centigrado.		Higrómetro a las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media
		Max.	Min.			
19	774.5	12	6.2	84		4

Vientos á las 9 horas, mañana.

Fuerza sobre un metro cuadrado en kilogramos. Dia 19. — Calma. — 0.

Observaciones Astronómicas.

SOL.—Sale á las 6 h. 44 ms.—Pónese á las 5 h. 45 ms.

LUNA.—Sale á las 2 h. y 57 ms. de la M —Pónese á las 11 h. y 15 ms. de la M

GASETILLA.

N. B. La Revalenta tostada que se vende en la actualidad no exige estar mas que un minuto al fuego, y para las personas que van de viaje ó no tienen donde guisar, hemos preparado **Bizeo-**

chos de Revalenta, que se pueden comer en to o tiempo. En cajas de hoja de lata de 20 y 34 rs. vn.

Los esqueletos de 28 compañeros del gran explorador de las regiones polares, Sir John Franklin, encontrados muertos de hambre á pesar de poseer muchos sacos de chocolate puro y cacao, son otros tantos testimonios terribles y evidentes que afirman que el chocolate puro no contiene ningun principio nutritivo, sin la adiccion de la **Revalenta Arábiga**. Es para evitar estos grandes defectos y proporcionar á todo el mundo el uso del chocolate con las mejores condiciones saluiferas y nutritivas, que ofrecemos al público la **Revalenta al Chocolate** Du Barry de Lóndres (premiada por S. M. la Reina de Inglaterra.)

El kilogramo (á 34 rs.) de este chocolate alimenta mejor que 10 kilogramos de chocolate ordinario, de tal suerte, que le es preferible bajo todos conceptos. De todos los remedios empleados hasta hoy para los adultos y niños débiles del estómago ó enfermos, ninguno hay mas eficaz que este específico, con tanto mas motivo que no produce ninguna acedia en el estómago, y tomándolo por mañana y tarde, restablece las funciones naturales del cuerpo y del estómago, por mas que tenga mucha dificultad en digerir.

CURACION n.º 76,448.—Verdun (Francia), 16 enero 1872.

Padeía desde cinco años de dolores en el lado derecho y en la boca del estómago á consecuencia de malas digestiones, etc.: no titubeo en certificar que su Revalenta al Chocolate me ha salvado la vida.—ERNEST CATTÉ, músico del 63 Regimiento de línea.

En polvo, en cajas de hoja de lata de 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 rs.; de 120 tazas, 80 rs.; ó sea 4 cuartos la taza.

Depósitos, en casa de los boticarios y ultramarinos.

BARRY DU BARRY y Comp., calle de Valverde, núm. 1, Madrid.

ANUNCIOS.

Subgobierno de Menorca.

El dia 28 del actual á las doce de la mañana tendrá lugar en mi despacho la subasta para la adquisicion del moviliarío necesario en el Lazareto sucio de este puerto, con arreglo al pliego de condiciones inserto en el Boletín oficial de la provincia n.º 928, que se hallará de manifiesto en la Secretaría del mismo, á fin de que las personas que deseen hacer proposicion á dicha subasta pueden enterarse de las espre-sadas condiciones. Mahon 10 de Febrero de 1873.—El Subgobernador, José Feliu. 1

En la imprenta y taller de encuadernaciones de Fábregues hermanos, Castillo, 58, se hallan de venta los siguientes libros de lance:

	Rs. vn.
Parnaso Classico Italiano, conteniendo Dante, Petrarca, Ariosto é Tasso.—Un tomo 8.º de cerca 1000 páginas	20
Mis ratos de ocio, poesias, cuentos y costumbres, por Gerardo Couder.—Un tomo 4.º de 210 páginas	5

ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN CONCENTRADO Y DOSIFICADO

M. Guyot, despues de inñitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insoportables haciendole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, preparó un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El Alquitran de Guyot (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El Alquitran de Guyot se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

EN BEBIDA. — Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas sopeiras por cada botella.

- BRONQUITIS
- CATARRO DE LA VÍJIGA
- RESFRIADO
- COQUELUCHE O TOS CONVULSIVA
- TOS TENAZ
- IRRITACION DE PECHO
- ENFERMEDADES DE LA GARGANTA.

EN LOCIONES. — Licor puro ó diluido en muy poca agua:

- AFECCIONES DE LA PIEL
- PICAZONES
- ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA

EN INYECCIONES. — Cuatro partes de agua y una de licor: (eficacia estremada).

- FLUJOS CRONICOS O RECIENTES
- CATARRO DE LA VEJIGA.

El Alquitran de Guyot (Goudron de Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida mas higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

DEPÓSITO EN ALICANTE:

Farmacia de Lorenzo Hernandez.

Pasta echar una cucharadita de café en un vaso de agua para obtener al momento un agua alquitranada sin gusto desagradable. De esta manera cada cual puede prepararla instantaneamente a medida que la vaya necesitando, lo cual ofrece economia de tiempo y facilidad de transporte y evita la manipulacion desagradable del alquitran.

El Alquitran de Guyot reemplaza con ventaja a las tisanas mas ó menos inertes en los casos de resfriado, bronquitis, tos, catarro, etc.

Reglas para escribir correctamente la lengua castellana, puestas al alcance de los niños por J. Hospitaler, profesor de instruccion primaria.—Segunda edicion corregida y aumentada. Vendese al infimo precio de UN REAL VN. el ejemplar en la tienda de D. Nicolás Fábregues, plaza de Espartero, y en la imprenta de este periódico.—En Ciudadela, Colegio Ciudadano de Juan Beneyam.

Medicina de los Niños.

El Jarabe de rábano yodado, de Grimault y Compañía, se emplea desde hace quince años en una escala siempre creciente en lugar del Aceite de Hígado de Bacalao. Pero los resultados de este medicamento son verdaderamente notables en los niños; solo en París se le administra cada año a mas de 20,000, ya sea contra la infartacion de las glándulas del cuello, y la palidez y flacidez de las carnes, ya contra las erupciones de la cabeza y del rostro, el usagre ó la costra lactea, la falta de apetito, etc. Esta medicina ha llegado a ser, por decirlo así una necesidad doméstica, y toda madre previsora administra á sus hijos dos ó tres frascos en primavera y en otoño. De esta manera, se les previenen las enfermedades, se les facilita el desarrollo y se les abre el apetito.

A las personas debilitadas.

El Jarabe de quina ferruginosa de Grimault y C., farmacéuticos de París, reúne los dos mejores tónicos de cuantos posee la materia médica, á saber: la quina, que es el febrífugo y el reparador por excelencia, y el hierro, que es el que reconstituye la sangre. Este medicamento es el que diariamente prescriben los médicos de París á las señoras y á las jóvenes delicadas que padecen dolores de estómago, y que tienen color pálido, flores blancas, ó irregularidad en la menstruacion. Para los niños, los ancianos y las personas de sangre empobrecida, es el reparador por excelencia, porque abre el apetito, favorece la digestion y devuelve á la sangre su color y vigor naturales.

Los farmacéuticos citados preparan este mismo medicamento con base de vino de Málaga bajo el nombre de *Vino de quina ferruginosa*.

No mas jaquecas.

La eficacia del Inga de la India de Grimault y Comp., farmacéuticos de París, está comprobada por la insercion de este medicamento en la farmacopea francesa que se publica por orden del gobierno. Un solo paquete de este polvo vegetal inofensivo, desleído en un vaso de agua, basta para que desaparezcan inmediatamente las jaquecas, los dolores de cabeza y las neuralgias. Las propiedades tónicas del Inga hacen tambien que sea un medicamento precioso para combatir la diarrea y la disenteria. Exijase el sello Grimault y Comp.

PASTILLAS DIGESTIVAS

DE BURIN DU BUISSON.

Hay de dos clases:

1.º Pastillas de lactato de sosa y de magnesia que son el remedio que prescriben los mejores médicos de París contra el desarreglo de las funciones digestivas y de los intestinos, tales como gastritis, gastralgias, inflamaciones del estómago, pituitas, agruras, eructos ácidos, vómitos despues de las comidas, digestiones difíciles y dolorosas y los dolores de cabeza que de ellas resultan.

2.º Pastillas de lactato de sosa y de magnesia con pepsina.—Los médicos les dan la preferencia sobre las primeras cuando la afeccion del estómago proviene de la escasez del jugo gástrico que es el agente de la digestion; la pepsina, que no es sino el mismo jugo gástrico estraido del estómago de los carneros, lo suple admirablemente.

DEPÓSITO EN ALICANTE:

Farmacia de Lorenzo Hernandez.

PIANINO

PARA ALQUILAR.

En la calle de Santa Eulalia n.º 14 informarán.

FLORES ARTIFICIALES

Y ADORNOS PARA BAILE.

Se están confeccionando de todas clases para Señora en la calle de Gracia, 30, á precios baratísimos.

TRAJES DE MÁSCARA.

Se alquilan por un precio módico en la calle del Bastion n.º 24, esquina á la calle de San Jorge.

CALLE PORTAL DE MAR

N.º 3,

BAJO DEL CAMPANARIO,

se hallará ZORRA de superior calidad, al precio de 14 y 12 céntimos libra, y BACALAO á 15 céntimos ídem.

OBRAS COMPLETAS

PAUL DE KOCK.

4 rs. tomo en Barcelona.—Fuera 5.

Van publicadas:

- Una Mujer Singular... 2 tomos.
- Gustavo el Calavera, en prensa la 3.ª edicion... 1 »
- Un hombre desgraciado, en prensa la 3.ª edicion... 1 »
- La sociedad de la Trufa... 2 »
- El hijo de mi mujer... 1 »
- El Cornudo... 2 »
- El Barbero de París... 2 »

Acaba de publicarse la obra en 2 tomos

Amores de dos hermanas.

Se suscribe en las principales librerías ó directamente remitiendo el importe de algunos tomos á Salvador Manero, editor, Barcelona.

LA POPULAR.

Esta sociedad dará el sábado próximo dia 22 del actual, en el salón del Teatro, otro baile extraordinario bajo las condiciones siguientes:

- 1.º El salon del Teatro como todas sus demás dependencias estarán completamente iluminadas.
- 2.º La Junta en vista de la gran concurrencia habida en los bailes anteriores ha creído conveniente habilitar el palco escénico para salon para mayor comodidad de los danzantes y admitir hasta 400 suscritores al sorteo de los palcos.
- 3.º Se bailará el galop infernal con iluminacion de fuegos de bengala.
- 4.º A fin de evitar abusos la Junta directiva suplica muy encañidamente á los Sres. Suscritores y Señoras por ellos invitadas que al entrar en el local se sirvan en entregar de su propia mano la targeta al encargado de recogerlas.
- 6.º Para que no haya confusion en la reparticion de targetas se participa á los Sres. que se suscriban que las mismas les serán entregadas en el acto de suscribirse.

7.º La cuota de suscripcion se fija en cinco rs. vn.

8.º El sorteo de los palcos se verificará á la una de la tarde del mismo sábado.

9.º Se podrá concurrir en traje de máscara debiendo descubrirse ante una comision nombrada al efecto.

Mahon 19 febrero 1873.—El Presidente, Francisco Ponsetti.

Tip. de Fábregues hermanos, Castillo, 58.

BARATURA SIN IGUAL

HACHAS Y CIRIOS

VELAS ESTEÁRICAS Y DE GAS—de todas dimensiones y tamaños—se venden á precios módicos en la CONFITERÍA ORIENTAL, calle Nueva n.º 39.

CONFITES PARA MÁSCARAS.

Se encuentran frescos y abundantes en el indicado establecimiento.

CONFITES PARA MÁSCARAS

EN LA

CONFITERÍA DE ANDREU.

Se venden frescos, abundantes y baratos.

EL PORVENIR,

Semanario de intereses locales, enseñanza y variedades.

Se publica en Ciudadela al precio de 2 rs. vn. al mes adelantados y se admiten suscripciones en aquella ciudad plaza Vieja n.º 7, tienda de Salas, y en Mahon, establecimiento tipográfico de Fábregues hermanos, Castillo, 58.

